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Aufgabe 33

a) Tausche zwei Vektoren der kanonischen Basis des R* gegen die Vektoren

aus, so dass man wieder eine Basis des R* erhiilt.

b) Wir betrachten die Untervektorrdume U := {z € R* | z; + 23 = 0} und
V= {z € R*| 29 + 74 = 0} des R*. Gib eine Basis von U NV an und
erginze sie zu Basen von U bzw. V.

Aufgabe 34
Es seien V' ein K-Vektorraum und vy, ..., v, € V. Beweise oder widerlege folgende
Aussagen:

a) vy,..., v, sind linear unabhéngig, falls es linear unabhéngige Vektoren wy, . . .,

w, € Vund A\p,..., A\, € K~ {0} gibt mit v; = \w; fir alle 1 <7 < n.
b) v1,...,v, sind linear unabhéngig, falls v,, ¢ Lin{vy,..., v, 1}.
c) Die Menge {v1,...,v,} ist linear unabhingig, falls jede echte Teilmenge

linear unabhéngig ist.

Aufgabe 35

Zu einem Intervall I C R bezeichne Pol(/,R) den Vektorraum aller Polynom-
funktionen auf I und Pol,(/,R) den Unterraum aller Polynomfunktionen vom
Grad < n.

a) Seien fi, fo, f3 € Pol(I,R) gegeben durch
fl(x) = 1’2, f2(x) =2z + 17 f3($) = I‘Q —1
fiir alle x € I. Priife, ob f1, fo, f3 linear unabhéngig sind.

b) Gib eine Basis von Pol,(/,R) an.



Hinweis: Bei Teil b) darf benutzt werden, dass ein reelles Polynom vom Grad n
hochstens n Nullstellen in R hat.

Aufgabe 36

Es sei V' ein C-Vektorraum. V ist auch ein R-Vektorraum, wobei die Addition
dieselbe ist und die Skalarmultiplikation - : R x V' — V' als Einschrankung der
Skalarmultiplikation C x V' — V definiert ist.

a) Sei U = {(xy,...,2,) € C"| Z Re(z;) = 0}. Untersuche, ob U ein Unter-

vektorraum des C- bzw. des ]R Vektorraums C™ ist.

b) Es sei (ai,...,a,) eine Basis von V als C-Vektorraum. Gib eine Basis des
R-Vektorraums mit Beweis an. (Tipp: Betrachte die Basis 1,7 von C als
R-Vektorraum.)



